

বার্ষিক প্রতিবেদন-২০২২-২৩

খ্রিস্টান ধর্মীয় কল্যাণ ট্রাস্ট

ধর্ম বিষয়ক মন্ত্রণালয়, গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার।

২০২২-২০২৩ অর্থবছরের কার্যক্রম প্রতিবেদন

১। খ্রিস্টান ধর্মীয় কল্যাণ ট্রাস্ট প্রতিষ্ঠা

খ্রিস্টান ধর্মীয় কল্যাণ ট্রাস্ট ধর্ম বিষয়ক মন্ত্রণালয়ের আওতাধীন একটি বিধিবদ্ধ সংস্থা। দেশের খ্রিস্টান জনগণের ধর্মীয় কল্যাণ সাধনের নিমিত্তে ১৯৮৩ খ্রিস্টাব্দে মহামান্য রাষ্ট্রপতি কর্তৃক জারিকৃত অধ্যাদেশ নম্বর ৭০-এর ৫ ধারা বলে ৫ নভেম্বর, ২০০৯ খ্রিস্টাব্দে ইহা গঠন করা হয়। খ্রিস্টান ধর্মীয় কল্যাণ ট্রাস্ট-এর এখনও পর্যন্ত কোন শাখা কার্যালয় নেই। খ্রিস্টান ধর্মীয় কল্যাণ ট্রাস্ট পরিচালনার জন্য ১২ সদস্য বিশিষ্ট একটি বোর্ড অব ট্রাস্টি রয়েছে।

২। বোর্ড অব ট্রাস্টি

খ্রিস্টান ধর্মীয় কল্যাণ ট্রাস্ট আইন, ২০১৮-এর ৫নং ধারা মোতাবেক ট্রাস্টের কার্যক্রম পরিচালনার দায়িত্বভার সরকার কর্তৃক মনোনীত একটি ট্রাস্টি বোর্ডের উপর ন্যস্ত। ২১ মার্চ ২০২৩ খ্রিস্টাব্দ তারিখে নিম্নবর্ণিত ব্যক্তিবর্গের সমন্বয়ে খ্রিস্টান ধর্মীয় কল্যাণ ট্রাস্টের বর্তমান বোর্ড অব ট্রাস্টি পুনর্গঠন করা হয়েছে।

ক্রমিক	নাম	পদবি
০১.	জনাব মোঃ ফরিদুল হক খান, এম.পি মাননীয় প্রতিমন্ত্রী, ধর্ম বিষয়ক মন্ত্রণালয়	চেয়ারম্যান
০২.	জনাব জুয়েল আরেং, এম.পি মাননীয় সংসদ সদস্য- ১৪৬ (ময়মনসিংহ-১)	সিনিয়র ভাইস-চেয়ারম্যান-১
০৩.	এডভোকেট গ্লোরিয়া বর্ণা সরকার, এম.পি মাননীয় সংসদ সদস্য-৩৩০ (মাহিলা আসন-৩০)	সিনিয়র ভাইস-চেয়ারম্যান-২
০৪.	ড. নমিতা হালদার, এনডিসি	ভাইস-চেয়ারম্যান
০৫.	জনাব মুঃ আঃ হামিদ জমাদ্দার সচিব, ধর্ম বিষয়ক মন্ত্রণালয়	ট্রাস্টি
০৬.	ড. বেনেডিক্ট আলো ডি'রোজারিও	ট্রাস্টি
০৭.	জনাব নির্মল রোজারিও	ট্রাস্টি
০৮.	জনাব পিউস কস্তা	ট্রাস্টি
০৯.	উপাধ্যক্ষ রেমন্ড আরেং	ট্রাস্টি
১০.	জনাব উইলিয়াম প্রলয় সমদ্দার	ট্রাস্টি
১১.	জনাব বাবু মার্কুস গমেজ	ট্রাস্টি
১২.	জনাব জেমস সত্রত হাজরা	ট্রাস্টি

মন্ত্রণালয়ের সভা কক্ষে ২০২২-২৩ অর্থবছরে অনুষ্ঠিত বোর্ড সভার একাংশ।





স্থায়ী আমানতঃ

২০০৯ খ্রিস্টাব্দের ৫ নভেম্বর ট্রাস্ট প্রতিষ্ঠার পর জাতীয় সংসদে প্রয়োজনীয় সংশোধনী আনয়নপূর্বক ২০১১ খ্রিস্টাব্দের জুলাই মাসে ৫ (পাঁচ) কোটি টাকার এনডামেন্ট তহবিল হারপূর্বক ট্রাস্টের নামে জনতা ব্যাংক লিঃ-এর জিরো পয়েন্ট শাখায় একটি স্থায়ী আমানত করা হয়। বর্তমানেও ট্রাস্টের স্থায়ী আমানতের পরিমাণ ৫ কোটি টাকা রয়েছে। ট্রাস্টের এই ৫ কোটি টাকার স্থায়ী আমানতের মুনাফার অর্থ দেশের বিভিন্ন চার্চ/গির্জা/কবরস্থান/উপাসনালয়ের অনুকূলে মেরামত/সংস্কার/মাটিভরাট/বাউন্ডারী নির্মাণ ইত্যাদি কাজের জন্য অনুদান হিসেবে প্রদান করা হয়ে থাকে।

৩। অনুদান প্রদান কার্যক্রমঃ

(ক) চার্চ/গির্জা/কবরস্থান/উপাসনালয় মেরামত ও সংস্কারে অনুদান প্রদানঃ ট্রাস্টের ৫ কোটি টাকার এনডামেন্ট তহবিলের আয় হতে ২০২২-২০২৩ অর্থবছরে ৫০টি চার্চ/গির্জা/কবরস্থান/উপাসনালয়ের মেরামত, সংস্কার ও উন্নয়নের জন্য ২০ (বিশ লক্ষ) টাকা অনুদান হিসেবে প্রদান করা হয়েছে।

২০২২-২০২৩ অর্থবছরে অনুদান গ্রহণকারীগণের একাংশ।



(খ) সানডে স্কুলের জন্য অনুদান প্রদানঃ ২০২২-২০২৩ অর্থবছরে ৫ কোটি টাকার এনডাওমেন্ট তহবিলের আয় হতে চার্চ কেন্দ্রিক ১৫টি সানডে স্কুলের অনুকূলে মোট ৫ লক্ষ টাকা অনুদান হিসেবে প্রদান করা হয়েছে।

২০২২-২০২৩ অর্থবছরে অনুদান গ্রহণকারীগণের একাংশ।



(গ) বড়দিন উদযাপন উপলক্ষে মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর অনুদানঃ মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর ত্রাণ ও কল্যাণ তহবিল হতে শুভ বড়দিন-২০২২ খ্রিস্টাব্দ উপলক্ষে প্রাপ্ত ২ কোটি টাকা দেশের ৮০৬টি চার্চ/গির্জা/উপাসনালয়ের অনুকূলে উৎসব অনুদান হিসেবে প্রদান করা হয়েছে।

২০২২-২০২৩ অর্থবছরে অনুদানের কাজে নিয়োজিত কর্মকর্তাগণের একাংশ।



৪। জাতীয় দিবস উদযাপনঃ

ক) ১৭ মার্চ জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান-এর জন্মবার্ষিকী পালনঃ জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান-এর জন্মবার্ষিকী ও জাতীয় শিশুদিবস উপলক্ষে ১৭ মার্চ, ২০২৩ খ্রিস্টাব্দে তেজগাঁও হলি রোজারি চার্চ-সহ দেশের বিভিন্ন চার্চ/উপসনালয়ে বিশেষ প্রার্থনা করা হয়েছে। ঢাকার তেজগাঁও-এ অবস্থিত বটমলী হোমস্ অর্ফানেসসহ ৩টি দুস্থ ও পূর্ণবাসন কেন্দ্রে খাবার সামগ্রী বিতরণ করা হয়েছে। এছাড়াও, বিশেষ প্রার্থনা শেষে জাতির পিতার জন্মবার্ষিকী উপলক্ষে খ্রিস্টভক্তের অংশগ্রহণে কেক কাটা অনুষ্ঠানেরও আয়োজন করা হয়েছে।

১৭ মার্চ জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান-এর জন্মবার্ষিকী উপলক্ষে বিশেষ প্রার্থনা শেষে আলোচনা কর হয় তাঁর কর্মময় জীবনের উপর।



১৭ মার্চ জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান-এর জন্মবার্ষিকী উপলক্ষে বিশেষ প্রার্থনার একাংশ



খ) ১৫ আগস্ট জাতীয় শোক দিবস পালনঃ খ্রিস্টান ধর্মীয় কল্যাণ ট্রাস্ট ও বাংলাদেশ খ্রীষ্টান এসোসিয়েশনের যৌথ উদ্যোগে ১৫ আগস্ট জাতীয় শোক দিবস উপলক্ষে প্রতিবারের ন্যায় এবারও তেজগাঁও হলি রোজারি চার্চে বিশেষ প্রার্থনানুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়। প্রার্থনানুষ্ঠানে জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানসহ ১৯৭৫ খ্রিস্টাব্দে ১৫ আগস্ট নিহত তাঁর পরিবারের সকল শহীদের আত্মার মঞ্জল কামনা করে প্রার্থনা করা হয়।

১৫ আগস্ট জাতীয় শোক দিবস উপলক্ষে বিশেষ প্রার্থনানুষ্ঠানের পর আলোচনা সভার একাংশ।



১৫ আগস্ট জাতীয় শোক দিবস উপলক্ষে বিশেষ প্রার্থনানুষ্ঠানের একাংশ।



গ) মহান বিজয় দিবস, স্বাধীনতা দিবস ও আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা দিবসে শহীদদের স্মরণে ও জাতির সুখ সমৃদ্ধি কামনা করে তেজগাঁও হলি রোজারি চার্চে বিশেষ প্রার্থনার আয়োজন করা হয়।

৫। ২০২২ খ্রিস্টাব্দে বঙ্গভবনে শুভ বড়দিন উপলক্ষে আয়োজিত শুভেচ্ছা বিনিময় অনুষ্ঠানে সহযোগিতা প্রদানঃ শুভ বড়দিন উপলক্ষে ২৫ শে ডিসেম্বর বঙ্গভবনে মহামান্য রাষ্ট্রপতি খ্রিস্টান সম্প্রদায়ের বিশিষ্ট ব্যক্তিবর্গের সাথে শুভেচ্ছা বিনিময় করেছেন। খ্রিস্টান ধর্মীয় কল্যাণ ট্রাস্ট-এর পক্ষ থেকে বঙ্গভবনে শুভ বড়দিনের শুভেচ্ছা বিনিময় অনুষ্ঠানের জন্য অতিথিগণের তালিকা প্রেরণসহ প্রয়োজনীয় সকল প্রকার সহযোগিতা প্রদান করা হয়েছে।

২৫ শে ডিসেম্বর বঙ্গভবনে মহামান্য রাষ্ট্রপতির সাথে শুভ বড়দিন উপলক্ষে শুভেচ্ছা বিনিময় অনুষ্ঠানের একাংশ।



৬। মাননীয় প্রধান মন্ত্রীর সাথে শুভ বড়দিন উপলক্ষে আয়োজিত শুভেচ্ছা বিনিময় অনুষ্ঠানে সহযোগিতা প্রদানঃ প্রতি বছরের ন্যায় শুভ বড়দিন-২০২২ উপলক্ষে ২১ ডিসেম্বর মাননীয় প্রধানমন্ত্রী তাঁর কার্যালয় থেকে ঢাকার তেজগাঁও-এর ফার্মগেটে অবস্থিত 'বাংলাদেশ কৃষি গবেষণা কাউন্সিল অডিটোরিয়ামে' উপস্থিত খ্রিস্টান সম্প্রদায়ের বিশিষ্ট ব্যক্তিবর্গের সাথে ভারুয়ালী বড়দিনের শুভেচ্ছা বিনিময় করেছেন। এই শুভেচ্ছা বিনিময় অনুষ্ঠান আয়োজনে ধর্ম বিষয়ক মন্ত্রণালয়ের সাথে খ্রিস্টান ধর্মীয় কল্যাণ ট্রাস্ট সার্বিক সহযোগিতা প্রদান করেছে।

শুভ বড়দিন-২০২২ উপলক্ষে ২১ ডিসেম্বর মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর সাথে ভারুয়ালী শুভ বড়দিনের শুভেচ্ছা বিনিময় অনুষ্ঠানের একাংশ।



শুভ বড়দিন-২০২২ উপলক্ষে ২১ ডিসেম্বর মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর সাথে ভারুয়ালী শুভ বড়দিনের শুভেচ্ছা বিনিময় অনুষ্ঠানের একাংশ।



৭। কর্মশালা/প্রশিক্ষণের আয়োজনঃ

ক) পালক-পুরোহিতদের দক্ষতা উন্নয়ন বিষয়ক প্রশিক্ষণ কর্মশালার আয়োজনঃ ২০২২-২০২৩ অর্থবছরে অন্যান্য বৎসরের ন্যায় ময়মনসিংহ শহরে কারিতাস অডিটোরিয়ামে পালক-পুরোহিতদের দক্ষতা উন্নয়ন বিষয়ক ০১টি প্রশিক্ষণ কর্মশালার আয়োজন করা হয়। এই কর্মশালায় ১৬৮ জন পালক-পুরোহিত অংশগ্রহণ করেন। মাননীয় ধর্ম প্রতিমন্ত্রী জনাব মোঃ ফরিদুল হক খান এম.পি মহোদয় উক্ত কর্মশালায় প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন। বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন ময়মনসিংহ ধর্মপ্রদেশের বিশপ পনেন পল কুবি, সিএসসি, ট্রাস্টের সিনিয়র ভাইস-চেয়ারম্যান জনাব জুয়েল আরেং, এম.পি মহোদয়।

পালক-পুরোহিতদের দক্ষতা উন্নয়ন বিষয়ক প্রশিক্ষণ কর্মশালায় উপস্থিত পালক-পুরোহিতগণের একাংশ।



পালক-পুরোহিতদের দক্ষতা উন্নয়ন বিষয়ক প্রশিক্ষণ কর্মশালায় মাননীয় ধর্ম প্রতিমন্ত্রী জনাব মোঃ ফরিদুল হক খান এম.পি মহোদয় সাথে পালক-পুরোহিত, ব্রতধারী-ব্রতধারীনি ও অংশগ্রহণকারীগণের একাংশ।



খ) যুবক-যুবতীদের নীতি ও নৈতিকতা বিষয়ক যুব প্রশিক্ষণ কর্মশালা আয়োজনঃ ২০২২-২০২৩ অর্থবছরে যুব সমাজের নীতি ও নৈতিকতার গুরুত্ব ও প্রয়োজনীয়তা, সম্প্রীতিপূর্ণ সমাজব্যবস্থা গঠনে যুব সমাজের ভূমিকার উপর যুবক-যুবতীদের জন্য ০২টি প্রশিক্ষণ কর্মশালা আয়োজন করা হয়েছে। ২০২২-২০২৩ অর্থবছরে যুবক-যুবতীদের নীতি ও নৈতিকতা বিষয়ক যুব প্রশিক্ষণ কর্মশালায় ৩৫৫ যুবক-যুবতী অংশগ্রহণ করেছেন।

খ.১) ১৯তম 'নীতি-নৈতিকতা বিষয়ক যুব কর্মশালাঃ ২৮ এপ্রিল, ২০২৩ খ্রিস্টাব্দ, শুক্রবার, নাটোর জেলাধীন মারীয়াবাদ বোর্ডিং ধর্মপল্লীর অভিটরিয়ামে, ১৯তম 'নীতি-নৈতিকতা বিষয়ক যুব কর্মশালা' অনুষ্ঠিত হয়। অনুষ্ঠিত এই কর্মশালায় সভাপতিত্ব করেন ট্রাস্টের ট্রাস্টি ও সচিব জনাব নির্মল রোজারিও। প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন রাজশাহী ধর্মপ্রদেশের শ্রদ্ধেয় বিশপ জের্ভাস রোজারিও, এসটিডি, ডিডি।

নীতি ও নৈতিকতা বিষয়ক যুব প্রশিক্ষণ কর্মশালায় অংশগ্রহণকারীগণ।



নীতি ও নৈতিকতা বিষয়ক যুব প্রশিক্ষণ কর্মশালায় অংশগ্রহণকারীগণের একাংশ।



খ.২) ২০তম ‘নীতি-নৈতিকতা বিষয়ক যুব কর্মশালাঃ ০২ জুন, ২০২৩ খ্রিস্টাব্দ, শুক্রবার, খুলনা জেলায় সিএসএস আভা সেন্টার কনফারেন্স হলে ২০তম ‘নীতি-নৈতিকতা বিষয়ক যুব কর্মশালা’ অনুষ্ঠিত হয়। অনুষ্ঠিত এই কর্মশালায় সভাপতিত্ব করেন ট্রাস্টের ট্রাস্টি ও সচিব জনাব নির্মল রোজারিও। প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন খুলনা ধর্মপ্রদেশের ধর্মপাল শ্রদ্ধেয় বিশপ জেমস্ রমেন বৈরাগী, গেষ্ট অব অনার হিসেবে উপস্থিত ছিলেন মাননীয় সংসদ সদস্য ও ট্রাস্টের সিনিয়র ভাইস-চেয়ারম্যান এডভোকেট গ্লোরিয়া ঝর্ণা সরকার, এমপি এবং বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন ট্রাস্টের মাননীয় ভাইস-চেয়ারম্যান ড. নমিতা হালদার, এনডিসি।

নীতি ও নৈতিকতা বিষয়ক যুব প্রশিক্ষণ কর্মশালার একাংশ



নীতি ও নৈতিকতা বিষয়ক যুব প্রশিক্ষণ কর্মশালার একাংশ



৮। জাতীয় অনুষ্ঠানে পবিত্র বাইবেল পাঠক মনোনয়নঃ খ্রিস্টান ধর্মীয় কল্যাণ ট্রাস্ট থেকে বিভিন্ন মন্ত্রণালয় কর্তৃক আয়োজিত জাতীয় অনুষ্ঠানে চাহিদা অনুযায়ী পবিত্র বাইবেল থেকে পাঠ করার জন্য পালক/পুরোহিত/পবিত্র বাইবেল পাঠক প্রেরণ করা হয়।

৯। অন্যান্যঃ এছাড়াও উল্লেখিত সময়কালে সাম্প্রদায়িক সম্প্রীতি প্রতিষ্ঠার বিভিন্ন উদ্যোগের সাথে এবং দেশের খ্রিস্টান সমাজের সাধারণ নাগরিক ও প্রতিষ্ঠানের বিভিন্ন সমস্যা সমাধানে খ্রিস্টান ধর্মীয় কল্যাণ ট্রাস্ট সর্বদা ভূমিকা পালন করে যাচ্ছে।

নির্মল রোজারিও
সচিব

মোবাইল: ০১৭১৫০৩০৯৮৯

ফোন: ৪৮১১৯২৩৮, ফ্যাক্স : ৫৫০১২৬৩০

E-mail: crwt09@yahoo.com